



# بھادری سبیل اللہ

دیدنی خدا کی راہ میں اولاد و جان و مال  
 احمد کے پاکیزہ مزیدوں میں وہ بھی ہیں  
 دیتے ہیں قادیاں میں جو توحید کی اذان  
 احساس زندگی کی لویوں میں وہ بھی ہیں  
 پہنچے دیارِ غیر میں پیغامِ حق لئے  
 جانباڑ دوسرے فروش سیدوں میں وہ بھی ہیں  
 کچھ وہ بھی تھے گئے مگر واپس نہ آئے  
 ارضِ وطن کی گشتہ امیدوں میں وہ بھی ہیں  
 ہم ہر جہادِ عشق کے میدان میں لڑے  
 اپنے نیکے خاتمِ گیتی میں ہیں بڑے

عبدالمنان

## ناشرانِ کتب کے متعلق ضروری اعلانات

صیغہ نیا کو معلوم ہوا ہے کہ بعض احباب نے اس صیغہ کی منظوری کے بغیر بعض رسالے طبع کرنے  
 ہیں۔ اور ان میں کچھ قابل اعتراض امور شامل ہوئے ہیں۔ حالانکہ صدر انجمن احمدیہ کے نزدیک  
 ۳۵۰۰ مورخہ ۱۹۴۸ء میں یہ ملاحظہ موجود ہے کہ "ہر تصنیف کی جراثیم کی جانی مقصود ہوتی اور  
 نظارت تالیف سے اجازت لینی ضروری ہوگی۔ اور پھر اجازت کے شائع شدہ تصانیف کی اجازت کو  
 رد کیا جاسکے گا!"

احبابِ جماعت سے تمنا ہے کہ وہ اس قاعدے کی پوری طور پر پابندی فرمائیں۔  
 (پنجاب صیغہ تالیف و تصنیف)

## مجلسِ خدمِ الاحمدیہ لاہور کے زیر اہتمام کل پاکستان انعامی تحریری مقابلہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کے مبارک سالانہ کے امر ارشاد کے پیش نظر  
 کہ جماعت کے احباب اپنے اندر ملی تحقیق کی عادت ڈالیں۔ مجلسِ خدمِ الاحمدیہ لاہور نے ایک کل  
 پاکستان انعامی تحریری مقابلہ منعقد کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ موضوع "صالح موعود" کی پیشگوئی کا  
 یہ حصہ ہوگا۔

"(وہ) زمین کے کنروں تک شہرت پائے گا اور تو میں اس سے بگت پائیں گی"

مقابلہ کے لئے مندرجہ ذیل باطل کا ملحوظ رکھنا ضروری ہوگا۔

- (۱) یہ مقابلہ صرف خدام تک ہی محدود ہوگا۔ (۲) مہتمم زیادہ سے زیادہ ۲۵ صفحات تک کی سٹیپ پرنٹ شدہ مواد  
 صاف اور محفوظ کھما ہو (۳) تمام مضامین ۱۵ جولائی ۱۹۵۰ء تک پہنچے دینے ہوتے ہیں پریچر جائیں۔  
 (۴) بیج حقارت کا فیصلہ آخری ہوگا۔

نتیجہ کا اعلان ۱۵ اگست تک الفضل لاہور، راجپوت پورہ، قائلہ روہ۔ اور زمان احمد گھر میں  
 اشاعت کے لئے سیدھی یا ملے گا۔ انعامات اول، دوم، سوم آنے والوں کو سالانہ اجتماع ۱۹۵۰ء کے  
 موقع پر دینے جائیں گے۔ حیران کن معنیوں کو سلسلہ کے اختیارات میں شائع کرنے کی کوشش کی جائے گی

شاہکار۔ محو اثر ناصر ناظم تعلیم علیہ السلام احمدیہ جوہل بلوچستان

# کلامِ النبی

## اللہ تعالیٰ کی ضروریوں پر ہے

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 ان اللہ لا ینظر الی صورکم و اموالکم و لکن ینظر  
 الی اقلابکم و اعمالکم و مسالکم  
 ترجمہ: حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ تمہاری  
 شکلوں اور تمہارے مال و دولت کو نہیں دیکھتا۔ بلکہ اس کی نظر تمہارے دلوں اور تمہارے  
 اعمال پر ہے۔

## ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام قبولیتِ حاکمی شرائط

"قبول دعا کے لئے بھی چند شرائط ہوتی ہیں۔۔۔ دعا کر سکتے والے کے لئے ضروری  
 ہوتا ہے۔ کہ وہ اللہ تعالیٰ کے خوف اور شہادت کو مدنظر رکھے۔ اور اس کے متعلق ذاتی سے  
 ہر وقت ڈرتا رہے۔ اور صلح کاری اور خدا پرستی اپنا شعار بنائے۔ تقویٰ اور راستبازی سے  
 خدا قائلے کو خوش کرے۔ تو ایسی صورت میں دعا کئے یا ب التجابت کھولا جاتا ہے۔ اور اگر  
 وہ خدا قائلے کو ناراض کرتا ہے۔ اور اسے بگاڑ اور جنگ قائم کرتا ہے۔ تو اس کی شرارتیں اور  
 غلط کاریاں دعا کی راہ میں ایک سڑ اور چٹان ہو جاتی ہیں۔ اور التجابت کا دروازہ اس کے  
 لئے بند ہو جاتا ہے۔ پس ہمارے دوستوں کے لئے لازم ہے کہ وہ ہماری دعاؤں کو ضائع ہونے  
 بچاویں۔ اور ان کی راہ میں کوئی روک نہ ڈالیں۔ جو ان کی ناشائستہ حرکات سے پیدا ہو سکتی ہیں"  
 (ملفوظات)

## فہرت انیس سال میں اپنے نام و تپہ کا اندراج دیکھیں

آپ تحریریک جدید کے جہاد بکرم میں انیس سال تک متوازی قریبی کوششوں سے چاہئے کہ  
 خط و کتابت کے ذریعہ یا خود دفتر میں تشریف لاکر اپنی سخی کر لیں کہ آیا آپ کے نام و تپہ  
 کا اندراج جو دفتر سے پہلے ہو چکا ہے اس کے مطابق کیا ہوا ہے۔ یہی درست ہے۔ یا اس میں آپ  
 کوئی درست کرنا چاہتے ہیں۔ اور اپنی قوم کا بھی اندراج دیکھ لیں۔ تاکہ آپ میں صحیح اور درست  
 شائع ہو سکے۔ اور احباب کو اشاعت کے بعد شکایت نہ ہو۔

(دیکھیں اعمالِ تحریکاتِ جلیلیہ)

## صوبائی امیر کے انتخاب کے متعلق ضروری اعلانات

صوبائی امیر کے انتخاب میں بہت تاخیر ہو چکی ہے۔ مزید تاخیر مناسب نہیں۔ لہذا بڑی  
 اعلان بڑا جلد ضلع دار احمدیہ پنجاب کو اطلاع دی جاتی ہے کہ صوبائی امیر صوبہ پنجاب  
 کا انتخاب بتاریخ ۱۷ اپریل ۱۹۵۰ء بروز ہفتہ مجلسِ محسنوں کی کارروائی ختم ہونے کے بعد  
 منعقد ہوگا۔ اس انتخاب میں ضلع دار احمدیہ ضلع دار نظام کے بعد سیکرٹریان (جنرل سیکرٹری اور  
 سیکرٹری امور عامہ۔ سیکرٹری امور عامہ مقرر نہ ہونے کی صورت میں سیکرٹری تبلیغ) صدر  
 سکیں گے۔ اس لئے ضلع دار احمدیہ کو چاہئے کہ وہ اپنے ہر سیکرٹریان کو اپنے جہاد لائیں۔  
 جس ضلع میں ضلع دار سیکرٹری مقرر نہ ہو۔ اس ضلع کے صدر مقام کے دو نمونہ بالا سیکرٹری  
 اس انتخاب میں صدر سکتے ہیں۔

(ایڈیشنل ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور)

# بے اصولی سیاست

ایک لوکل منت روزہ نے بچی سیاست پر بحث مباحثہ کرتے ہوئے ایک نہایت قابل طور اور سنیہ خیر بات کہی ہے کہ

”جب وہ (بچی لیڈر نائل) لڑے

تھے۔ اس وقت بھی ان کے سامنے

عوام کا کوئی مسئلہ نہ تھا آج وہ

ایک دوسرے سے لڑنے کے لئے بیکار

ہیں جب بھی ان کے سامنے عوام کا

کوئی مسئلہ نہیں۔ یہ سب سے توند

میں پیدا ہوتے ہیں۔ پیٹل ذاتیات

کے پس منظر میں ایک دوسرے سے

البتہ۔ پھر قوم و ناس کے پیش نظر

ایک دوسرے کو کھستے ہیں جب تک

کوسے سے چلے کر ہیں کبھی تو ہی

سائل کا نام نہیں لیتے۔ جو وہی کوسے

آرے ایسا کی قوم کا درد بھی پیدا

ہو جاتا ہے۔ اور ملک کی عزت بھی

سامنے آ جاتی ہے۔“

جماری اپنی رائے ہے کہ یہ باتیں مسلم لیگ

زعماء پر سونپھدی نہیں۔ وہ فیصدی بھی نہ سہی

پیسائی فیصدی ہندو ریسپال جاتی ہیں۔ نہ صرف

یہ بلکہ اگر غور کیا جائے۔ اور زیادہ غور کی بھی

مزدورت نہیں۔ یہ ایک بین حقیقت ہے کہ

اس وقت ہمارے سیاسی لیڈروں میں سے اکثر

ایسے ہیں جن کو دوسروں سے اختلاف کسی

داخلی قومی یا ملکی مسئلہ کی بنا پر نہیں جتنے

بھی اختلافات ملکی یا قومی رنگ میں ظاہر کئے

جاتے ہیں۔ وہ تمام کے تمام بے بنیاد اور محض

سٹنٹ کی خاطر ہوتے ہیں کسی ڈنگ و قوم کے

مفاد کی پرواہ نہیں ہوتی۔ بلکہ محض اپنی ذات

کا ارتعاج و عروج مد نظر ہوتا ہے۔ اور اگر وہ

کسی فرد یا گروہ یا مخالف پارٹی کے خلاف لے

دے کرتے ہیں۔ تو ان کے مد نظر ہرگز قومی

و ملکی مفاد نہیں ہوتا۔ بلکہ صرف یہ مد نظر ہوتا ہے

کہ فلاں عہدہ ہمیں مل جائے۔ خواہ کسی طرح

ہی کیوں نہ لے۔ خواہ قوم تباہ اور ملک برباد

ہی کیوں نہ ہو جائے۔

یہ بھلائی اکثر مسلم لیگ لیڈروں میں ہی نہیں

ہے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ آدے کے آدے کا وہی

اسی طرح کا ہے۔ اور یہاں کی فضا کچھ اس

قدر لے رہی ہے کہ اگر کوئی شخص داخلی

نیاک ارادہ کر کے صرف ملک و قوم کی بے وفائی

کے لئے قربانی کر رہے اور سیاست کے قاردار جنگلی

میں قدم رکھتا ہے۔ تو اندھی ذہنیت جھاڑوں

کو اس سے لپٹ جاتی ہے۔ اور اکثر تو وہ پھل پھارا

بھی مجبوراً ”تہریم درکان نمک رفت نمک خدا“

ہو جاتا ہے۔ البتہ کوئی بڑا ہی حوصلہ مند اور

باہمت ہوتا ہے۔ جو کانٹوں سے لہو لہاں

ہوتا ہوا بھی آگے آگے قدم بڑھاتا چلا جاتا ہے

اور عزم و غریبوں کی ریشہ دو انیوں۔ دھمکیوں

اور تکیوں کی کچھ پروا نہیں کرتا۔ اور نیکی کو

دریا میں ڈال کے اصول پر عمل پیرا رہتا ہے

ایسی شخصیت داخلی کسی ملک کے لئے

فخرت غیر متزقبہ ہے۔ مسلمانان برصغیر کی عالیہ

تاریخ میں ایسی شخصیت بہت ہوتی ہیں۔ جن میں

سر سید مرحوم کا نام ستارہ شمع کی طرح چمکتا

ہے۔ ان کے بعد میں الامارہ مولانا مولوی

محمد علی جوہر طبری کامرید کی ذات بھی قابل مد

تحمین و آفرین ہے۔ اور موجودہ زمانے میں

وہ عظیم شخصیت تھی۔ جس نے پاکستان ایب

عظیم ملک مسلمانوں کے دریا جوں کا نام تاریخ

کے صفحات میں ہمیشہ منہری حروف میں لکھا جائیگا

وہ نام آج پاکستان کے بچے بچے کی زبان

پر شک و اطمینان کے جذبات سے آنا چاہیے۔

یہنے جناب محمد علی جناح۔ قائد اعظم

وہ شخص تھا جو ہزاروں خونخوروں کے

مقابل سینہ تان کر کھڑا ہوا۔ اور آخر وقت تک

کھڑا رہا۔ اس کو نہ تو انگریزی قوت ڈرا سکی۔

نہ ہندو کی اکثریت اور دولت متذہب کرکھی۔

اور نہ مسلمانوں کے غدار عناصر متزولوں کے

شائد انگریز اور ہندو کی سیاسی چال بازیوں

کی گتھال کھول تو اتنا مشکل کام نہیں تھا۔

قائد اعظم نے جو استقلال اپنوں کی مخالفت

کے سیلاب کے مقابل دکھایا وہ واقعی

بے نظیر ہے۔ مخالفت کھانکھان کر روپ بدل کر آئی۔

انہوں نے سیاسی مفاد کا بعد روپ بھرا۔ اسلام

کا چولہا بنا۔ دینداری کا طرہ بند کیا۔ مگر اس

لے سب کو شکست دی۔ اس نے خرقہ پرستوں

کو زک دی۔ اور بڑے بڑے تقدس یافتوں

کے منہ پیر دیئے۔ مگر کیا حال کہ جاہل مستقیم

سے وہ ایک قدم تو کیا ایک انچ بھی مڑا کر ہو۔

تھی۔ قائد اعظم نے اپنے استقلال پس اپنی

دیانت داری اپنی بندگی حوصلہ سے کس

نیم مردہ جماعت میں از سر نو جان ڈال دی اور

نہایت ناکارہ عناصر سے جن کا راز اب

کھل رہا ہے۔ اپنے اثر و نفوذ سے وہ کام

لیا کہ اب جبکہ وہ نہیں ہے تو حیرت ہونی

ہے کہ خود مسلم لیگ کی مشین اپنے ڈنگ خور

ڈھیلے ڈھالے بے اصولی پر زوں کے

ہوتے ہوئے پل کس طرح رہی تھی؟

قائد اعظم کی ذات وہ تھی کہ تحریک غنا

تو کیا جو آج پاکستان پر چھا جائے کی امیدیں

بندھ رہے ہیں بڑے بڑے پائیدار اور جاندار

منافقوں کی روح کا پتہ تھی۔ وہ ذات تھی

جس نے نہ بازاریوں کی بیویوں کی پرواہ کی۔ اور

نہ مقدس نادے کو خاطر میں لائی۔ اور

یہ تحریک غنا صرف جن سے آج مسلم لیگیوں کی

روح کا نپ رہی ہے۔ اس کے سامنے

کوئی وقعت نہیں رکھتے تھے۔

بات کیا تھی؟ بات صرف اتنی تھی کہ وہ

شخص صرف ملک و قوم کے لئے کرتا تھا جو

کرتا تھا۔ اس کی اپنی ذات اس کے لئے

تھی۔ اس نے جس ذاتی ارتعاج و عروج کا

خیال بھی نہیں کیا تھا۔ اس کا ایک مقصد تھا

اور وہ مقصد تھا مسلمانوں کے لئے ایک ملک

ایک خطہ ایک انگ وطن حاصل کرانا کہ

وہ اپنی تہذیب و ثقافت اور اپنی روایات

کے مطابق آزادی سے بغیر ہندو کی مداخلت

کے زندگی بسر کر سکیں۔ اس تہذیب اس ثقافت

کا ارتعاج و آرزوئوں میں ہو۔

انہوں نے کہ وطن حاصل کرنے کے

بعد وہ زیادہ مدت ہمارے درمیان نہ ٹھہرے

اگرچہ اس نے اس مختصر عرصہ میں بھی جو کام

کیا وہ بھی پاکستان کی جڑیں مضبوط کرنے کے

لئے نہایت مفید تھا۔ اس نے مسلمانوں میں

سے ہر کام کے لئے حق اویس بہترین شخصیتوں

کا انتخاب کیا۔ اور انہیں وہ کام سپرد کیا جس

کا اسکے نزدیک ہر ایک اہل تھا۔ اس نے

انتخاب میں کسی کے لئے تازہ فہم ہونے کی کوئی

پرواہ نہ کی۔ اور جو بصیرت اس کو حاصل تھی اس

سے کام لے کر حق اویس بہترین آدمی اس نے

پہنچے۔ اور کسی کو جو ات نہ ہوتی کہ کوئی لینا

اور بے سنیہ دلیل اسکے سامنے پیش کر سکے

وہ اپنی حیانت اپنی دیانت اپنے

حوصلہ کی پائیداری اور اپنی بے لوث خدمت

ملک و قوم کے جذبہ کی وجہ سے کامیاب و

کامراں رہا۔ اس کی بڑی وجہ یہی تھی کہ اس

تھی۔ اس لئے وہ کبھی ڈھیلے بل یقین نہیں ہوا

اس لئے کبھی اپنے اصول کو نہ چھوڑا۔ خواہ اس

کے سر پر تو اداں اور برھمچوں کا سایہ کیوں نہ

ہو۔

وہ ایک انسان تھا جو اپنے ارادہ

میں کامیاب ہوا۔ اور ملک و قوم کا بھلا

کر گیا۔ ملک کا مفاد اس کے پیش نظر تھا۔

اور اس نے جو کیا اس میں ملک و قوم کا مفاد

تھا۔ اس کے استقلال اس کے خرقہ پرستی کے

بالا ہونے میں ملک و قوم کا مفاد تھا۔ جو ہم

خود دیکھ رہے ہیں۔ محسوس کر رہے ہیں اور

ایسے ہی لوگ ہیں جن کا کردار ہی داخلی ملک

و قوم کا مفاد ہوتا ہے۔ تمام ملکوں کا مفاد ایسے

ہی لوگوں سے وابستہ رہا ہے۔ جو مخالفت

اور تحریک غنا صرف کو اپنی حوصلہ مندی کے شکست

دیتے ہیں۔

گرد آہ پاکستان بھی ان بات نہیں تمام مشرقی

مالک میں ایسے لوگوں کی اس قدر قحط سانی ہے

کہ بڑے بڑے سیاست دان بھی انہی اور عجیب و

غریب منطق کے قائل ہو گئے ہیں کہ نہ عقیدہ

کا جھڑا ہے نہ قابلیت کی کمی ہے۔ اور

نہ کوئی اور بات ہے۔ قائلی خوبی متنازعہ

نہ ہے۔ ایسی حالت قائد اعظم کی روح کے

لئے کتنی اذیت وہ ہو گی کہ کیا یہ ہیں وہ جن

کے لئے میں نے اپنی زندگی کی بازی لگا دی

تھی؟

جو نقشہ معاصرہ منت روزہ نے مسلم لیگ

لیڈروں کا کھینچا ہے وہ عام ہے۔ کچھ

میں لیڈروں کی خصوصیت نہیں مگر

چونکہ مسلم لیگ اس وقت بوسرا اقتدار

پہنچے۔ اس کے لیڈروں کی ایسی حالت اور

بھی انہوں تک ہے۔

## درخواست دعا

مورخہ ۲۵ مارچ کویر سے بھانجے عزیزم  
علی محمد صاحب نجم داقت زندگی کی تقریب  
رضخا نہ عمل میں آئی۔ ان کا علاج گورنمنٹ  
سال سینڈ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ  
تالیف نے سید امجد الرحمن صاحب ساکن  
کنہری کی دختر سے بڑھا تھا۔ اجاب دعا  
فرمایا کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانین  
کے لئے با برکت فرمائے۔  
جمال الدین شمس

قیمت اخبار بندہ روپیہ پندرہ  
بجوادیا کریں

# حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا حسن سلوک اپنے مومنین کے

## عفو و درگزر کے متعلق اسلامی تعلیم کا عملی نمونہ

(۳)

### جمعیت خاطر کی حیرت انگیز مثال

"میں نے سیکڑوں مرتبہ دیکھا ہے۔ آپ اوپر دالان میں تنہا بیٹھے کھڑے ہیں اور آپ کی قدیمی عادت ہے کہ دروازے بند کر کے بیٹھا کرتے ہیں۔ ایک اڑنے سے زور سے دستک بھی دی اور موہنے سے بھی کچا ہے۔ ابا بوا کھول۔ آپ وہیں بیٹھے ہیں۔ اور دروازہ کھولا ہے۔ کم عقل پھر اندر کھسا ہے۔ اور ادھر ادھر جھانک کر اٹھ کر اٹھ پائل نکل گیا ہے۔ حضرت نے پھر معمولاً دروازہ بند کر لیا ہے۔ دوسرے گز سے ہوں گے۔ جو پھر موجود اور زور زور سے دھکے دے رہے ہیں اور عیلا رہے ہیں۔ ابا بوا کھول۔ آپ پھر بڑے اطمینان سے اور جمعیت سے اٹھے ہیں۔ اور دروازہ کھول دیا ہے۔ پھر اب کے دفعہ اندر نہیں گھنٹا فورا سر ہی اندر کے اور کچھ موہنے میں بڑبڑا کے پھر اٹھا بیجاگ جانا ہے۔ حضرت بڑے ہتاشش بڑے استقلال سے دروازہ بند کر کے اپنے نازک اور سردی کام پر بیٹھ جاتے ہیں۔ کوئی پانچ منٹ ہی گزرے ہیں۔ تو پھر سو جا اور پھر وہی گرا گری اور شوقا شوروی کہ با بوا کھول اور آپ کھڑکی دقار اور سکون سے دروازہ کھول دیتے ہیں۔ اور موہنے سے ایک حرف تک نہیں نکلتے کہ تو کیوں آتا۔ اور کیا چاہتا ہے۔ اور آخر تیرا مطلب کیا ہے۔ جو بار بار سننا اور کام میں حرج ڈالتے ہیں۔ میں نے ایک دفعہ گنا کوئی بیسیس دفعہ ایسا کیا۔ اور ان ساری دفعات میں ایک دفعہ بھی حضرت کے موہنے سے زجر اور توبیح کا کلمہ نہیں نکلا۔ بعض اوقات دوادریل پوچھنے والی گنوار عورتیں زور سے دستک دیتی ہیں۔ اور اپنی مادہ اور گنوازی زبان سے کہتی ہیں سر حاجی جرابوا کھول تو اتنا صبر اس طرح کئے ہیں۔ جیسے مطاع ذی شان کا حکم آیا ہے۔ اور کٹا ہوا پیشانی سے بائیں کرتے اور دروازہ بند ہے ہمارے ملک میں وقت کی قدر پڑھی ہوئی حالت کو بھی نہیں۔ تو پھر گنوار اور بھی وقت کے ضائع کرنے والے ہیں۔ ایک عورت بے معنی بات چیت کو نہ لگ گئی ہے۔ اور اپنے گھر کا دروازہ اور اس قدر کا گلہ شروع کر دیا ہے۔ اور گھنٹہ بھر اس میں ضائع کر دیا ہے۔ آپ دقار اور نکل جاتے ہیں۔ اور زبان پر اشارہ سے

اسکو کہتے ہیں کہ بس اب جاؤ۔ دوا پوچھی اب کیا کام ہے۔ ہمارا وقت ضائع ہوتا ہے۔ وہ خود ہی گھبرا کر کھڑکی ہوتی اور مکان کو اپنی ہراسے پاک کرتی ہے" ص ۲۳

**حافظ حامد علی کا واقعہ**

حافظ حامد علی صاحب رضی اللہ عنہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پرانے خدام میں سے تھے۔ ایک دفعہ آپ نے انہیں کچھ کارڈ اور لفافے دیئے۔ کہ ڈاک خانہ میں ڈال آؤ۔ وہ اپنے مفوضہ کام کو بھول گئے۔ اور اور کاموں میں لگ گئے۔ ایک ہفتہ کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح اٹا فی ابدہ اللہ تعالیٰ جو ان ایام میں پورے تھے۔ کچھ لفافے اور کارڈ لے ہوئے دوڑتے حضرت پر پورے عیدہ السلام کے پاس آئے اور کہا ابا ہم نے کون سے ڈھیر سے یہ خط نکالے ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دیکھا تو وہ وہی خطوط تھے جو آپ نے حافظ حامد علی صاحب کو دئے تھے اور جن میں سے بعض رجسٹرڈ تھے۔ اور آپ ان کے جوابات کے منتظر تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حافظ صاحب کو بلا یا اور خط دیکھا کہ صرف اتنا فرمایا "حامد علی تمہیں نمایاں بہت ہو گیا ہے ذرا فکر سے کام لیا کرو"

بیرت مسیح موعود حضرت شیخ یعقوب علی صاحب

### محمد اکبر خان صاحب کی روایت

محمد اکبر خان صاحب سنوہی کی روایت ہے کہ جب وہ وطن چھوڑ کر قادیان آئے۔ تو انہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے مکان میں ٹھہرایا۔ حضرت آندس کا طریقہ تھا کہ روٹ کو کھینچنے پڑھنے کے لئے موم جمائی بنایا کرتے۔ اور بہت سی موم تیلیاں اکٹھی کر کے دیا کرتے۔ وہ کہتے ہیں میری لڑکی جو بہت چھوٹی تھی۔ ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کمرہ میں بنی جلا کر کھائی۔ اتفاقاً ایسا ہو کر بنی گری۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض مسودات جل گئے۔ اور بھی چند بیرون کا نقصان ہوا۔ جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس کا علم ہوا۔ تو آپ نے یہ ہلکا سا واقعہ کو گذشت کر دیا کہ "خدا کا بڑا شکر ادا کرنا چاہیے کہ کوئی اس سے زیادہ نقصان نہیں ہو گیا" ص ۲۴

خان صاحب کی روایت ہے۔ کہ میری لڑکی کی چھت پر سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سامن میں جانے کے لئے پہلے بھی اسی طرح ایک راستہ ہوتا تھا۔ جیسا کہ اب ہے۔ اور اس میں بیچے اترنے کے لئے ایک لکڑی کی سرپٹی لگی ہوئی تھی۔ ایک دفعہ میں لائین اٹھا کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو راستہ دکھانے لگا۔ تو اتفاق سے لائین ہاتھ سے چھوٹ گیا۔ لکڑی پر تیل پڑا۔ اور اوپر سے پتھونک لگ لگ گئی۔ میں بہت پریشان ہوا بعض لوگ کچھ بولنے بھی گئے۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا "بیرا ایسے واقعات ہی جاتے ہیں۔ مکان بچ گیا" ص ۲۵

### ڈاک کے خطوط کے متعلق لاہوری

حافظ غلام محمد الدین صاحب مرموم مجیرہ کے باشندے اور حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کے رضائی بھائی تھے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ڈاک ڈاک خانہ میں لے جایا کرتے۔ اور لایا بھی کرتے تھے۔ چونکہ ڈاک خانہ میں وہی جایا کرتے تھے۔ اسلئے دوسرے ڈاک خانوں کے خطوط بھی ڈالنے کو لے جاتے۔ اور اگر خطوط آتے۔ تو وہ لے آتے۔ اس وقت ڈاک خانہ نزدیک معمولی پانچ آؤں تھا۔ اور کوئی لیٹر بکس شہر میں رکھا ہوا نہیں تھا۔ پنڈت لیکھرام کے قتل کے بعد جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مکان کی تلاشی ہوئی۔ تو حافظ غلام محمد الدین صاحب کے حجرہ کی بھی تلاشی ہوئی۔ اسی دوران میں ان کے حجرہ سے بہت سے خطوط ایسے باہر لے گئے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پاس نہیں پہنچے تھے۔ اور بہت سے ایسے نکلے۔ جو بھی ڈاک خانہ میں ڈالے گئے تھے۔ وہ جبر تھی۔ کہ حافظ صاحب جوب ڈاک لانے۔ تو اپنے حجرہ میں بیٹھ کر سٹ کرتے۔ اسی حالت میں بعض خطوط رکھ دئے گئے۔ اور ان کا اٹھا نا نہیں یاد رہا۔ اسی طرح کوئی آیا اور خط دے گیا۔ کہ ڈاک خانہ میں ڈال آنا۔ اور وہ بھول گئے۔ عرض بہت سے خطوط ان کے حجرہ سے ایسے نکلے۔ جو ز تو تقسیم ہوئے تھے۔ اور ڈاک خانہ میں ڈالے گئے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو جب اس کا علم ہوا۔ اور وہ خطوط بھی پیش ہوئے۔ تو آپ نے حافظ صاحب سے ہنستے ہوئے فرمایا۔ "حافظ جی خط لکھنے کے لئے تو نہیں دئے گئے تھے۔ اگر آج برن دیکھے جاتے تو پتہ بھی نہ لگتا۔ اور ہم سمجھتے کہ خط لکھ دیا ہوا ہے۔ ادھر دوسرے لوگ سمجھتے کہ ہم خط لکھ چکے ہیں۔ نیز جو ہو گیا اچھا ہو گیا۔ مصلحت الہی ہی ہو گی" ص ۲۶

### ایک نانہانی کی شکایت

حضرت مفتی محمد صادق صاحب کی روایت ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں ایک دفعہ کسی شخص نے ایک نانہانی کی شکایت کی کہ وہ درمیاں پر لیتا ہے جسے خانوشی دہے۔ اور کچھ جواب نہ دیا۔ اس شخص سے یہ خیال کر کے کہ آپ سے مسخا نہیں۔ دوبارہ عرض کی۔ آپ پھر میری خانوشی رہے۔ اس نے تیسری مرتبہ عرض کیا۔ تو آپ نے فرمایا "اول تو آپ کوئی ایسا آدمی لائیں۔ جو یہ کام کرے۔ اور اس میں نقص نہ ہو۔ تب ہم اس کو کالی دینگے اور اس کو رکھ لیں گے۔ دوسرے آپ یہ خیال کریں۔ کہ وہ نانہانی لگ رہی کہ موسم میں ٹھونڈے اور بیٹھک جہنم میں غوطے کھاتا ہے۔ اگر وہ ایسا ہی متقی ہوتا۔ جیسا کہ آپ چاہتے ہیں۔ کہ وہ ہر تو خدا تعالیٰ سے ایسی حکمت پر سمجھتا کیوں چاہتے تھے کہ وہ بھی آپ کی طرح کہیں کسی پر بیٹھتا" (الحکم، ص ۳۲)

یہ اس شخص کا سوا ہے۔ جسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا سلام کہا۔ اور جس کی اطاعت و انقیاد کے لئے ارشاد فرمایا۔ کہ اگر تمہیں گھنٹوں کے بل چلے گی اس کے پاس بندھنا پڑے۔ تو جاؤ اور اس کی باتوں پر عمل کرو اس نمونہ کو دیکھتے ہوئے ہمارا کیا عمل ہونا چاہیے۔ اور ہم میں سے ہر شخص کے قلب کی گہرائیوں میں کن جذبات و کیفیات کا بے پناہ طوفان اٹھنا چاہیے۔ اس کا جواب ہمیں اپنی زبان سے نہیں بلکہ اپنے عمل سے دینا چاہیے۔

### پتہ مطلوب

میاں غلام جیلانی صاحب انیسٹرٹنگ کول کورٹ۔ پتہ کورٹ ہے۔ اور اب کسی اور جگہ نہیں کسی دوست کو ان کا موجودہ ایڈریس معلوم ہو۔ تو نظارت اور عا مہ اطلاع دے کہ ممنون فرادیں۔ (نامیب ناظر اور حارہ سلسلہ عالیہ حدیب)

### دعا خواست

احباب اس عاجز کی دعا و نیاد ہی ترقی کے لئے دعا فرمادیں۔ نیز خاکسار کے ماموں شیخ محمد عبدالواسع بعد از مدہ مریدیک بیسے عرصہ سے بیمار ہیں۔ آج کل تکلیف زیادہ ہے۔ اسکے ان کی صحت کا ملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرما کر ممنون فرمادیں۔ روز رات ملین ہمارا اہلین تھیں

**مصباح سالانہ نمبر**

اس سال بھی اعلان کیا جا چکا ہے کہ اپریل میں مصباح سالانہ نمبر شائع ہوگا۔ لیکن اب چونکہ مصباح کا اپریل میں تبدیل ہوا ہے اسلئے سالانہ نمبر قادیان میں مصباح کو بر وقت نہیں لے سکا۔ بلکہ اپریل اور مئی کا پھر سالانہ نمبر بصورت میں دو کتابوں کو پیشکش کیا۔ (انشار اللہ لہ مدبرہ مصباح)





### مشرقی بنگال میں بہتر نظم و نسق کمیونسٹوں کا اثر ختم کر دے گا

ڈھاکہ ۱۲۔ اپریل۔ سرپرچ۔ اس شہر وادی نے اعلان کیا ہے کہ محترمہ محاذ ہماچل اور مقامی بولوں میں بہتر تعلقات قائم کرنے کا نتیجہ ہو چکا ہے۔ اور ان تمام عناصر کا ڈکٹو کا مقابلہ کیا جائے گا جو ملک کے دونوں حصوں میں انتشار اور فتنان پھیلانا چاہتے ہیں۔

### سوئی گیس کی سبجی زیادہ سستی نہیں ہوگی

لاہور ۱۲۔ اپریل۔ محکمہ برقیات پنجاب کے سٹیشننگ چیف، انجنیئر مسٹر۔ ایس۔ ایم۔ حسن نے کہا کہ سوئی گیس کی قیمت میں مبالغہ آمیزی سے کام نہ لیا جائے۔ آپ نے کہا کہ سوئی گیس سے جو کچھ پیدا ہوگی۔ وہ کوئلے سے تیار ہونے والی بجلی سے زیادہ سستی نہیں ہوگی۔ آپ بی۔ ایس۔ ای۔ ایس کے سٹی ایسوسی ایشن کی طرف سے دی گئی الوداعی دعوت میں تقریر کر رہے تھے۔

مسٹر حسن نے کہا کہ یہ خیال کرنا غلط ہے کہ بجلی کی کمی کو بڑھاتا اور ایسٹریکٹنگ کمیوں سے بڑھاتا ہے۔ اس لیے زیادہ سستی سبجی پیدا نہیں ہو سکتی ہے۔ آپ نے کہا کہ حکومت کو چھوٹی ٹائیڈل کمیوں کو ترقی دینی چاہیے۔

### افیون اور منشی ایشیا پر کنٹرول

کراچی ۱۲۔ اپریل۔ ریاستوں اور صوبوں اور مرکزی حکومت کے نمائندوں کی پچھلے دنوں ہونے والی کانفرنس منعقد ہوئی جس میں فیون اور خاص طور پر منشی ایشیا پر کنٹرول سے پیدا ہونے والی صورت حال پر غور کیا گیا۔

### شایلمار بنا سستی مل کا تیا

لاہور ۱۲۔ اپریل۔ معلوم ہوا ہے کہ ۳۰ لاکھ روپے کے سرمایہ سے لاہور میں شایلمار سٹی مل قائم ہو رہی ہے۔ اس کے ۱۹ لاکھ کے اخراجات اس میں پہلے شروع ہوا ہونگا اور تین چھ ماہ بعد لاہور میں شایلمار سٹی مل تیار ہوگا۔

### جوہر بازاری کرنے والوں کے خلاف سخت کارروائی کی جائے گی

جہانیاں۔ ملک جوہر بازاروں کے خلاف سخت کارروائی کی جائے گی۔ ایک ماہ کے عرصے میں جوہر بازاروں کے خلاف سخت کارروائی کی جائے گی۔ ان کی حکومت کو خبر دیا جائے گا کہ یہ کارروائی کی جائے گی۔

### خان عبدالغفار خان امریکہ جائیں گے

پشاور ۱۲۔ اپریل۔ خان عبدالغفار خان کی اطلاع کے مطابق پاکستان میں مقیم امریکی سفیر مسٹر ہارڈی نے خان عبدالغفار خان کو امریکہ جانے کی دعوت دی ہے۔ خان نے یہ دعوت منظور کر لی ہے۔ خان امریکہ سفر میں ہونے والی بات حجت ہوئی ہے۔ خان عبدالغفار خان کو پاکستان سے امریکہ روانہ ہونا ہے۔

### کابینہ مشرقی بنگال کی توسیع

دھرتی اور فضل الحق میں ملاقات۔ ڈھاکہ ۱۲۔ اپریل۔ پاکستان میں جتنی بھی کابینہ مشرقی بنگال کے وزیر اعلیٰ مسٹر فضل الحق سے ایک اور ملاقات کی جو ایک گفتگو جاری رہی۔ بعد میں مسٹر ہارڈی نے خان عبدالغفار خان کو امریکہ جانے کی دعوت دی ہے۔ خان نے یہ دعوت منظور کر لی ہے۔ خان عبدالغفار خان کو پاکستان سے امریکہ روانہ ہونا ہے۔

### سرحد میں متحدہ محاذ کی ضرورت نہیں

پشاور ۱۲۔ اپریل۔ سرحد میں متحدہ محاذ کی ضرورت نہیں ہے۔ ایک بیان میں کہا ہے کہ سرحد میں متحدہ محاذ کی ضرورت نہیں ہے۔ سرحد میں متحدہ محاذ کی ضرورت نہیں ہے۔ سرحد میں متحدہ محاذ کی ضرورت نہیں ہے۔

مسٹر ہارڈی نے ملاقات کی وجہ سے کراچی کو روانہ ہوئی۔ خان عبدالغفار خان نے خان عبدالغفار خان کو امریکہ جانے کی دعوت دی ہے۔ خان نے یہ دعوت منظور کر لی ہے۔ خان عبدالغفار خان کو پاکستان سے امریکہ روانہ ہونا ہے۔

ہم اپنے کرم فرماؤں کی اطلاع کے لئے عرض کرتے ہیں کہ پنجاب گورنمنٹ نے اپنے پرائمری کلاسز کیلئے ہماری فرم یونیورسل ٹریڈنگ اینڈ مینوفیکچرنگ کمپنی کو ایجنٹ منظور کر لیا ہے۔ ضرورت مند اجابات ہم سے خط و کتابت فرمائیں۔

## ویل تجارتی تحریک جلد

آج صبح ایک انٹرویو میں آپ نے بتایا کہ انہوں نے صبح لگے صدر ملا صاحبان کی ہمراہی پاکستان کا دورہ کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ تاکہ ہماچل اور مغربی پاکستان کے بارے میں سچے سچے جانکاری حاصل کی جاسکے۔ جو خطہ جہاں پیدا کی گئی ہے۔ اس میں ہماچل اور مغربی سرحدوں کی تمام حالتیں جاننے کے لئے اس وقت کے ساتھ صوبائی کابینہ کی قیام کے بارے میں بات چیت کر رہے ہیں۔ تاہم اس وقت تک کہ اگر کسی صوبائی حکومت عوام کی صحیح خدمت کر سکی۔ اور اس کا مقصد نسق ہونے سے صاف رہا۔ تو اشتراکی اثر و نفوذ خود بخود ختم ہو جائے گا۔ آپ نے کہا کہ اشتراکی اثر مسلم ممالک کی حکومت کی بھاری بھاری ہے۔

### مسئلہ کشمیر

مسئلہ کشمیر کا ذکر کرتے ہوئے مسٹر ہارڈی نے کہا کہ یہ مسئلہ اسی وقت حل ہوگا جب پاکستان اور ہندوستان کے درمیان سچے سچے تعلقات برپا ہوں گے۔ آپ نے کہا کہ کشمیر کو حل کرنے کے لئے مناسب بائوپلیڈیا کرنا ہے۔ مسٹر ہارڈی نے کشمیر کی کہ پورے اقتدار و طاقت کے مسئلہ کشمیر کو حل کرنے میں اپنا ذہن لگایا ہے۔

دوستو سادہ اسمبل کے بارے میں اپنے رویہ کی وضاحت کرتے ہوئے مسٹر ہارڈی نے کہا کہ ارکان اسمبلی بالخصوص مشرقی بنگال کے ارکان کو ایسے اقدامات اختیار کرنے چاہئیں کہ اسمبلی کا وجود ختم ہو جائے۔ اور ایک نئی اسمبلی کا انتخاب ہو سکے۔ تاہم اسمبلی پر اجراء دست نام باغیوں کے لئے سخت دیکھ کر کے اصول پر منتخب ہوگی۔ اس میں عوام کے حقیقی نمائندے شامل ہوں گے۔ اور انہیں عوام کی طرف سے دستور پر جب کرنے کا حق اور اختیار بھی حاصل ہوگا۔ اس تک جو آئین تیار ہوا ہے۔ اس سے ہم تسلیم نہیں کرتے۔ اور ہم توقع ملتے ہی اس پر خط تیار کیے جانے دیں گے۔

مسٹر ہارڈی نے یہ توقع ظاہر کی کہ نئی اسمبلی میں عوام کی نمائندگی ہوگی۔ اور وہ مسائل پر صوبائی نقطہ نظر سے ہی نہیں کرے گی۔ مسٹر ہارڈی نے کہا کہ اگر وہ دستور ساز اسمبلی کے ارکان نے اسمبلی کا وجود ختم نہ کر دیا۔ تو ہم مشرقی بنگال کے ارکان اسمبلی کو مستعفی ہو جانے کو کہیں گے۔ کیونکہ بنگال کے انتخابات نے یہ واضح کر دیا ہے کہ صوبائی عوام کو مسلم لیگ ارکان پر کوئی اعتماد نہیں۔